
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一 般 高 齢 者 実 態 調 査 
（高齢者保健福祉に関するアンケート調査） 

 

調 査 結 果 
 

令和５年５月 

郡山市保健福祉部健康長寿課 
 

資料２ 



一般高齢者実態調査実施概要 

（高齢者保健福祉に関するアンケート調査） 
 

１ 目 的 

  令和５年度に「第九次郡山市高齢者福祉計画・郡山市介護保険事業計画」を策定

するにあたり、市民の意識・ニーズを把握し計画に反映させ、高齢者保健福祉施策

の一層の充実を図るためにアンケート調査を実施する。 

 

２ 対象者等 

（１）市内在住の６５歳以上の高齢者３，０００人 

（２）基準日 令和４年１２月１日 

（３）以下の条件に合致する者は除外する。 

  ①要支援・要介護認定者 

  ②令和４年度「介護保険居宅サービス利用者アンケート」対象者 

  ③令和４年度「介護予防・日常生活圏域ニーズ調査」対象者 

 

３ 対象者の抽出方法 

対象者が性別、年齢、特定の地域に偏らないよう、令和４年 1 月 1 日現在でのそ

れぞれの割合を参考に抽出する。 

（１）性別による抽出 

区分 男 女 計 

割合 43.7％ 56.3％ 100.0％ 

人数 1,311 人 1,689 人 3,000 人 

（２）年齢による抽出 

区分 65～74 歳 75 歳以上 計 

割合 52.5％ 47.5％ 100.0％ 

人数 1,575 人 1,425 人 3,000 人 

（３）行政区による抽出 

区分 本庁 富田 大槻 安積 三穂田 逢瀬 片平 喜久田 

割合 37.0％ 6.3％ 10.2％ 10.4％ 1.8％ 1.8％ 2.2％ 3.2％

人数 1,110 人 189 人 306 人 312 人 54 人 54 人 66 人 96 人

日和田 富久山 湖南 熱海 田村 西田 中田 

3.0％ 9.3％ 1.9％ 2.6％ 6.4％ 1.7％ 2.2％

90 人 279 人 57 人 78 人 192 人 51 人 66 人

４ 実施方法 

質問用紙による郵送方式 

 

５ 実施期間 

令和５年１月１２日（木）から令和５年１月３１日（火）まで 

 

６ 有効回答者数 ２，０３２人（回答率６７．７％） 



１　自身と家族の状況について

問１　性別・年齢・居住地域　

３）　お住まいの地域

あなたの性別と年齢、お住まいの地域をお答えください。【○は１つずつ】

１）　性別

２）　年齢

42.1%

54.0%

0.0%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

男性

女性

その他

無回答

21.4%

28.2%

25.4%

14.2%

9.9%

0.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

無回答

32.9%

7.8%

11.2%

10.2%

1.8%

1.6%

2.2%

2.9%

3.0%

8.5%

1.8%

2.7%

5.9%

1.6%

2.0%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

2～15以外の地区

富田町

大槻町

安積町

三穂田町

逢瀬町

片平町

喜久田町

日和田町

富久山町

湖南町

熱海町

田村町

西田町

中田町

無回答

－1－



問２　家族構成　

問２◆　緊急時の連絡先

家族構成についてお答えください。【○は１つ】

問２で「1」または「2」に〇をつけた方にお伺いします。（その他の方は、問3へお進
みください。）病気など緊急時の連絡先はどこですか。【○は１つ】

13.1%

32.9%

45.7%

8.2%

14.8%

34.7%

45.7%

4.9%

14.2%

36.1%

46.3%

3.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

ひとり暮らし

高齢者（65歳以上）のみの世帯

高齢者（65歳以上）以外の家族とも同居

無回答

前々回

前回

今回

46.2%

33.3%

1.7%

7.2%

1.1%

0.4%

0.1%

0.2%

1.6%

8.3%

49.6%

30.5%

1.9%

8.4%

1.1%

0.5%

0.1%

0.3%

2.3%

5.3%

48.4%

31.3%

2.3%

8.0%

1.3%

0.5%

0.0%

0.4%

1.7%

6.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

配偶者（夫・妻）

子ども

友人・知人

兄弟・姉妹

医師・歯科医師・看護師

市役所・行政センター

自治会・町内会

民生委員

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者1022

人

－2－



問３　子どもとの交流頻度

同居以外の子どもや兄弟姉妹、親族とは日頃どの程度、交流がありますか。【○は１
つ】

15.9%

21.7%

20.1%

14.0%

5.3%

6.7%

1.8%

14.5%

18.1%

22.1%

23.2%

15.3%

12.3%

2.4%

0.5%

6.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

ほとんど毎日

週に１～２回

月に１～２回

年に数回

ほとんど会わないが、

手紙や電話の交流はある

交流はない

その他

無回答

前々回

今回

－3－



２　健康状態、困ったときの相談先について

問４　現在の健康状態　

問４◆　日常生活上、自分でできないこと

現在の健康状態はいかがですか。【○は１つ】

問４で「3」、「4」、「5」、「6」のいずれかに○をつけた方にお伺いします。（そ
の他の方は、問5へお進みください。）ご自身ひとりでできないものは何ですか。【あて
はまるものすべてに○】

15.0%

52.5%

20.3%

3.3%

2.5%

0.3%

6.2%

16.0%

57.9%

19.6%

2.5%

2.0%

0.3%

1.5%

14.0%

60.6%

17.9%

3.2%

2.3%

0.1%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

大変健康である

普通に自立した生活をしている

日常生活はほぼ一人ででき、

外出も一人でできる

日常生活はほぼ一人でできるが、

外出は介助なしではできない

日常生活で何らかの

介助をしてもらっている

日常生活でほとんど

介助をしてもらっている

無回答

前々回

前回

今回

21.9%

25.6%

11.4%

18.9%

16.4%

27.2%

17.5%

21.9%

25.6%

17.5%

30.7%

7.5%

33.8%

33.9%

37.6%

21.1%

27.8%

27.0%

35.6%

31.3%

26.2%

31.5%

25.0%

29.2%

11.7%

11.9%

22.8%

29.0%

15.0%

21.1%

17.1%

14.6%

34.4%

20.9%

23.0%

27.1%

19.4%

31.1%

3.8%

33.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

室内の掃除

食事の調理

飲食

食後の後かたづけ

入浴

排泄(トイレ)

買い物

衣類の整理整頓

洗濯

ごみ出し

郵便物の対応

庭の手入れ・除草

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者479人

－4－



問５　健康のために努力・工夫していること　

問６　健康について知りたいこと　

健康のため努力、工夫していることがありますか。【あてはまるものすべてに○】

健康について知りたいことはありますか。【あてはまるものすべてに○】

62.6%

36.0%

16.8%

49.7%

41.5%

12.1%

19.7%

39.1%

47.7%

5.1%

2.7%

5.4%

62.4%

35.9%

15.7%

50.9%

43.1%

10.4%

20.7%

38.0%

49.3%

11.4%

3.6%

2.9%

62.5%

35.8%

19.0%

53.1%

45.2%

9.3%

21.8%

34.6%

49.0%

10.3%

2.4%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

早寝早起きや１日３回の食事など

規則正しい生活を心がけている

塩分を控えることやカロリー計算

など食事や栄養に気を配っている

身体に良いといわれる健康薬や

健康器具などを利用している

生活習慣病に備えて、定期的に健康診断や

医療機関を受診している

スポーツや散歩などをして、

なるべく身体を動かしている

老人クラブ活動などの

地域活動に参加している

酒、タバコなどを

慎むようにしている

趣味を楽しんだり、

人との交流を多くするようにしている

新聞、テレビ、雑誌などで健康の情報や

知識を増やすよう努力している

特に何もしていない

その他

無回答

前々回

前回

今回

33.2%

9.1%

18.2%

20.9%

11.5%

11.8%

33.7%

3.6%

3.3%

28.7%

33.7%

9.8%

19.6%

21.3%

14.6%

14.2%

39.5%

3.1%

4.4%

22.7%

35.3%

8.8%

19.0%

21.0%

13.9%

15.5%

40.5%

2.5%

2.8%

22.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

生活習慣病にならない工夫

検診の内容やその受け方

健康体操や運動の方法

望ましい食生活

寝たきりや介護予防

歯の健康

認知症の予防

酒やタバコをやめる方法

その他

無回答

前々回

前回

今回

－5－



問７　健康や福祉で困ったときの相談先　

健康や福祉のことで困ったときは、どこに相談していますか。
【あてはまるものすべてに○】

47.3%

11.8%

9.2%

38.8%

2.5%

4.5%

1.2%

0.4%

6.1%

17.5%

1.7%

7.5%

49.9%

12.4%

11.1%

43.0%

2.5%

1.5%

2.0%

0.9%

6.7%

26.9%

1.9%

5.1%

53.4%

12.1%

10.9%

43.6%

2.3%

1.8%

1.1%

0.5%

9.1%

24.0%

1.3%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

家族や親戚

知人や近所の方

市役所･行政センター

などの行政窓口

かかりつけの医師

民生委員

高齢者あんしんセンター

社会福祉協議会

特別養護老人ホーム

などの福祉施設

どこに相談すればよいか

わからない

特に困ったことはない

その他

無回答

前々回

前回

今回

－6－



３　住宅の状況について

問８　住宅の種類　

問９　住宅で不便な箇所　

ご自身が現在住んでいる住宅の種類はどれですか。【○は１つ】

現在住んでいる住宅で段差がある、狭いなど、不便な所はどこですか。【あてはまるも
のすべてに○】

84.8%

2.2%

3.2%

3.0%

2.2%

1.1%

3.5%

86.4%

2.6%

2.5%

3.6%

2.4%

1.5%

1.0%

83.2%

3.9%

2.7%

5.1%

3.0%

0.2%

0.5%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一戸建ての持ち家

マンションなどの持ち家

民間の一戸建ての借家

民間の賃貸マンション・アパート

市営や県営などの公営住宅

高齢者施設（老人ホームなど）

その他

無回答

前々回

前回

今回

5.3%

2.1%

7.6%

1.5%

5.1%

6.7%

1.0%

2.8%

67.3%

10.1%

5.4%

2.9%

7.9%

1.3%

4.5%

6.6%

1.6%

3.8%

70.7%

6.8%

9.6%

8.2%

15.1%

2.8%

5.7%

8.3%

2.1%

2.0%

61.4%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

道路から玄関までの

アプローチ

玄関

階段

廊下

トイレ

浴室

扉

その他

特にない

無回答

前々回

前回

今回

－7－



問９◆　不便な箇所の改修

問9で「1」～「8」までの内、ひとつでも○を付けた方にお伺いします。（「9特にな
い」の方は、問10へお進みください。）
不便な所の改修を考えていますか。【あてはまるものすべてに○】

12.4%

8.3%

3.4%

2.8%

2.7%

57.1%

5.3%

17.2%

31.1%

31.8%

7.5%

6.6%

3.7%

9.8%

11.4%

26.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

手すりを取り付けたい

段差を解消したい

滑りにくい床材料や

建材に変更したい

扉を開戸から引き戸や

折り戸に交換したい

和式トイレから洋式トイレに

交換したい

自宅全体を車イスでも生活

できるようにしたい

特になし

その他

無回答

前回

今回

対象者650人

－8－



４　地域活動への参加状況や生きがいについて

問１０　地域活動への参加状況

問１０◆　地域活動に参加していない理由

地域の老人クラブや社会奉仕活動、趣味の活動など、どのような団体や集まりに参加し
ていますか。【あてはまるものすべてに○】

問１０で「9」に○を付けた方にお伺いします。（その他の方は、問11へお進みくださ
い）　参加しない理由は何ですか。【○は１つ】

10.8%

14.2%

21.3%

4.8%

16.8%

2.5%

2.0%

1.0%

43.3%

4.9%

6.4%

10.0%

16.8%

19.3%

5.8%

17.6%

2.8%

1.9%

0.8%

44.8%

4.1%

4.3%

7.6%

14.4%

15.7%

5.0%

13.3%

2.1%

1.4%

0.6%

52.5%

3.1%

5.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

老人クラブ

健康・スポーツの集まり

趣味の団体や集まり

ボランティア団体

町内会や自治会

宗教や信仰に関する集会

職場のクラブや集まり

商工会

何にも参加していない

その他

無回答

前々回

前回

今回

7.5%

15.6%

3.6%

7.4%

15.8%

29.9%

6.6%

13.6%

6.3%

19.7%

5.6%

7.0%

16.2%

29.4%

5.6%

10.3%

7.9%

19.9%

5.8%

8.1%

19.9%

26.8%

3.5%

8.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

自分や家族があまり健康ではない

仕事や家事が忙しく時間がない

参加したいが希望するものがない

参加したいがきっかけがつかめない

そのような活動に興味がない

個人的な趣味で楽しんだ方がよい

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者1066人

－9－



問１１　生きがいを感じること

問１２　社会参加活動への参加　

日頃どのようなことに生きがいを感じますか。【あてはまるものすべてに○】

高齢社会を迎え、地域活動・社会活動における高齢者の活躍が期待されていますが、今後
どのような活動に参加したいと思いますか。【あてはまるものすべてに○】

40.2%

14.8%

36.6%

27.8%

17.3%

5.7%

6.2%

7.9%

18.9%

20.7%

8.5%

4.5%

6.8%

42.6%

16.9%

35.5%

28.2%

17.6%

5.6%

5.2%

7.6%

19.6%

21.2%

9.7%

4.5%

2.9%

39.5%

15.1%

32.4%

30.4%

16.8%

5.5%

3.5%

4.1%

18.5%

20.0%

12.7%

3.1%

5.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

趣味（絵画・音楽・手芸・旅行など）

スポーツ

友人や隣人との付き合い

家族との団らん

読書や教養を高めること

ボランティア活動

老人クラブ活動

町内会や自治会の活動

仕事

家事や孫などの世話

特に生きがいを感じることはない

その他

無回答

前々回

前回

今回

33.9%

13.1%

8.9%

12.3%

6.9%

5.2%

6.3%

5.0%

8.0%

3.6%

3.7%

4.0%

32.1%

3.0%

10.7%

37.3%

13.1%

9.3%

12.9%

8.3%

5.5%

6.4%

6.9%

6.4%

4.6%

4.1%

4.5%

32.6%

3.9%

8.1%

37.6%

10.4%

7.3%

9.9%

8.6%

4.6%

6.3%

6.6%

6.6%

3.2%

3.1%

3.8%

35.8%

1.9%

8.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

趣味・スポーツ活動

町内会・自治会の活動

老人クラブ活動

地域の行事（地域の運動会や祭りなど）を

支援する活動

環境保全・リサイクル活動

地域の伝統や文化を伝える活動

教育・文化活動

子育て世代を支援する活動

支援を必要とする高齢者に関わる活動

障がいのある人を支援する活動

青少年の健全育成・非行防止のための活動

防犯や災害時の救護などを支援する活動

特に参加したいと思わない

その他

無回答

前々回

前回

今回

－10－



問１３　老人クラブの活動の認知度

問１４　老人クラブへの加入　

市内には約170の「老人クラブ」がありますが、活動内容をご存じですか。
【○は１つ】

今後、老人クラブへの加入をどのようにお考えですか。【○は１つ】

11.8%

26.8%

42.4%

11.2%

7.9%

11.3%

23.3%

48.5%

11.9%

5.0%

9.0%

18.3%

50.9%

17.2%

4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

加入しており、

活動内容は知っている

加入していないが、

活動内容は大体知っている

あることは知っているが、

活動内容はあまり知らない

そのような活動があること自体知らない

無回答

前々回

前回

今回

ｎ＝

1,408

11.3%

21.4%

27.4%

27.5%

12.4%

10.3%

25.2%

27.8%

28.2%

8.5%

8.4%

24.6%

29.2%

31.7%

6.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

加入したい（加入している）

活動内容によっては加入したい

加入したくない・加入できない

わからない

無回答

前々回

前回

今回

－11－



問１４◆１　希望する活動内容

問１４◆２　加入したくない・加入できない理由

問１4で「1」または「2」に〇をつけた方にお聞きします。（「3」に○を付けた方
は、下欄◆2へお進みください。）どのような活動を希望されますか。
【あてはまるものすべてに○】

問１4で「3」に○を付けた方にお聞きします。加入したくない・加入できない理由は何
ですか。【あてはまるものすべてに○】

56.1%

50.4%

19.6%

34.8%

36.6%

9.2%

15.3%

7.0%

6.1%

1.5%

0.4%

5.3%

51.7%

53.0%

20.5%

31.2%

35.2%

7.8%

12.4%

6.3%

8.8%

1.9%

0.4%

4.7%

47.9%

54.5%

23.4%

27.0%

36.3%

8.5%

15.4%

6.1%

7.3%

3.3%

0.3%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

仲間どうしの親睦

健康づくりやスポーツ

学習・教養

旅行

趣味

子どもなど他世代との交流

環境・美化のボランティア

防犯・防災のボランティア

福祉・子育て支援などのボランティア

特にない

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者670人

5.0%

10.3%

19.6%

3.9%

6.5%

3.7%

12.6%

13.5%

14.3%

21.8%

8.3%

8.7%

8.8%

11.3%

8.8%

9.0%

21.4%

5.7%

7.3%

4.5%

13.8%

20.0%

14.9%

18.1%

9.0%

16.9%

11.1%

0.2%

12.1%

9.3%

20.4%

5.4%

7.1%

1.9%

11.5%

21.8%

17.7%

26.1%

8.1%

15.2%

4.9%

11.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

活動の実態をよく知らない

やりたい活動がない

団体行動は好きではない

活動が大変そうである

保守的で閉鎖的なイメージがある

他の団体等で同様の活動をしている

「老人」という言葉に抵抗がある

仕事や家事などで忙しく時間がない

自分や家族があまり健康ではない

そのような活動に興味がない

経済的に余裕がない

特に理由はない

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者593人

－12－



５　就労の状況について

問１５　現在の就労状況　

問１６　今後の就労意向

現在、どのような仕事をしていますか。【主なもの１つに○】

今後、仕事を続けたい（したい）と思いますか。【○は１つ】

ｎ＝1,408

6.1%

9.6%

2.0%

2.7%

8.2%

59.2%

5.4%

6.7%

5.2%

8.7%

3.6%

2.7%

10.3%

58.5%

5.4%

5.6%

4.4%

9.1%

3.6%

2.3%

10.8%

61.5%

3.5%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

農林水産業

自営業

会社員・団体職員

会社役員・団体役員

パート・アルバイト・内職・

シルバー人材センターなど

仕事はしていない

その他

無回答

前々回

前回

今回

25.3%

4.0%

7.3%

1.7%

35.0%

5.7%

5.2%

15.7%

26.7%

4.5%

7.2%

1.7%

37.7%

5.8%

4.3%

12.2%

24.0%

7.7%

5.8%

2.0%

44.3%

5.6%

2.5%

8.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

健康なら続けたい

一定の年齢まで続けたい

現在働いていないが、仕事があれば働きたい

本当は仕事を辞めたいが、やむを得ず続けている

現在働いておらず、今のまま働かなくてもよい

分からない

その他

無回答

前々回

前回

今回

－13－



問１６◆　就労理由
問16で「1」、「2」、「3」、「4」のいずれかに○を付けた方にお伺いします。（そ
の他の方は、問17へお進みください。）働きたい（働いている）理由は何ですか。【○
は１つ】

24.7%

6.0%

22.4%

9.9%

17.2%

6.2%

2.1%

0.8%

10.7%

31.4%

6.1%

23.6%

9.8%

15.0%

7.8%

3.0%

0.0%

3.4%

35.4%

5.2%

21.9%

11.2%

11.6%

6.8%

3.2%

1.4%

3.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

生活費を得るため

小遣いを得るため

何もしないでいるより働いていたい

生きがいを得るため

健康のため

仕事を通じて社会に貢献したい

仕事仲間とのつきあいができる

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者803人

－14－



６　外出の状況等について

問１７　外出の頻度

問１７◆1　外出の目的

　問17で「1」から「5」を選んだ方にお伺いします。（「6」を選んだ方は◆3へお進み
ください。）どんな目的で外出されますか。【あてはまるものすべてに○】

　普段はどの程度外出していますか。【○は１つ】

34.2%

17.2%

28.3%

8.0%

5.0%

2.6%

4.7%

36.9%

19.2%

24.1%

9.3%

5.2%

2.8%

2.5%

35.2%

18.1%

27.7%

10.3%

4.9%

2.5%

1.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

ほぼ毎日

週に４～５日

週に２～３日程度

週に１日程度

月に１～２日程度

ほとんど外出しない

無回答

前々回

前回

今回

78.3%

41.7%

15.4%

6.6%

23.7%

21.0%

1.1%

81.3%

45.3%

16.6%

6.0%

18.3%

14.8%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

買い物

病院

通勤

町内会などの地域の行事

趣味（老人クラブなど）

その他

無回答

前回

今回

対象者1955

－15－



問１７◆2-1　外出する時間帯

問１７◆2-2　帰宅する時間帯

　◆1の目的で外出する主な時間帯はいつですか。【主なもの1つに○】

　◆1の目的で帰宅する主な時間帯はいつですか。【主なもの1つに○】

3.5%

13.8%

49.8%

8.9%

16.0%

2.5%

1.1%

0.0%

4.4%

4.0%

14.5%

51.5%

8.5%

13.7%

2.6%

0.8%

0.4%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

午前7時以前

午前7時～午前10時

午前10時～正午

正午～午後2時

午後2時～午後4時

午後4時～午後6時

午後6時～午後8時

午後8時以降

無回答

前回

今回

3.5%

13.8%

49.8%

8.9%

16.0%

2.5%

1.1%

0.0%

4.4%

0.9%

2.1%

26.6%

19.0%

18.4%

13.2%

5.2%

1.8%

12.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

午前7時以前

午前7時～午前10時

午前10時～正午

正午～午後2時

午後2時～午後4時

午後4時～午後6時

午後6時～午後8時

午後8時以降

無回答

前回

今回

－16－



問１７◆3　外出しない理由

問１7で「4」、「5」、「6」のいずれかを選んだ方にお伺いします。（その他の方
は、問18へお進みください。）外出する機会が少ない理由はなんですか。【あてはまる
ものすべてに○】

20.8%

11.8%

26.1%

5.9%

6.2%

2.8%

7.5%

14.3%

21.4%

8.9%

16.1%

17.2%

3.6%

9.7%

4.2%

6.9%

12.5%

34.7%

16.7%

9.5%

24.5%

4.2%

8.1%

2.2%

3.3%

7.5%

39.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

身体上の理由で外出が困難だから

交通費の負担が大変だから

行きたい場所がないから

人と会うのがわずらわしいから

公共交通機関のバスや鉄道が近くにないから

介助者がいないため

外出に苦労するから

介護が必要な同居者がいるから

その他

無回答

前々

回
前回

対象者359人

－17－



問１８　主な移動手段

問１８◆1　運転に危険を感じるか

外出の際の主な移動手段は何ですか。【○は１つ】

問１8で「1」または「2」に○をつけた方にお伺いします。（その他の方は、問19へお
進みください。）
ご自分又は配偶者などの運転に危険を感じることがありますか。【○は１つ】

51.5%

10.8%

7.0%

1.0%

4.2%

2.5%

7.4%

0.2%

0.0%

0.2%

7.0%

0.5%

7.7%

57.4%

9.9%

6.2%

1.2%

5.2%

2.6%

7.7%

0.2%

0.0%

0.4%

6.7%

0.7%

1.7%

59.4%

11.2%

6.5%

0.8%

2.6%

2.6%

6.3%

0.1%

0.2%

0.2%

8.2%

0.0%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自動車又はバイク

（自分で運転する）

自動車

（配偶者に乗せてもらう）

自動車

（子ども・孫・親族に乗せてもらう）

自動車

（知人に乗せてもらう）

路線バス

タクシー

自転車

鉄道

乗合タクシー

シニアカー（電動カート）

徒歩

その他

無回答

前々回

前回

今回

2.2%

25.9%

63.4%

0.0%

8.5%

2.4%

24.3%

69.4%

0.5%

3.4%

1.2%

26.2%

68.3%

1.0%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

危険を感じる

たまに危険を感じるときがある

今のところ感じない

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者1434人

－18－



問１８◆2　運転免許証の返納について

問１８◆3　運転免許証返納に対しての不安について

問１８で「1」または「2」に○を付けた方にお伺いします。運転免許証返納についてど
のように考えていますか。【○は1つ】

問１８で「1」または「2」に○をつけた方にお伺いします。運転免許証を返納すること
に対して、どのような不安がありますか。【あてはまるものすべてに○】

0.5%

23.3%

3.8%

50.5%

1.5%

20.4%

0.3%

23.9%

2.6%

48.2%

1.3%

23.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

すぐにでも返納したい

（返納してもらいたい）

いずれ返納したい

（いずれ返納してもらいたい）

返納したいができない

（返納してもらいたいができない）

今のところ考えていない

その他

無回答

前回

今回

対象者1434人

63.1%

29.0%

19.9%

7.1%

5.9%

3.6%

26.4%

66.0%

33.1%

16.8%

3.8%

6.8%

3.5%

25.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

交通手段がなくなり、

買い物や通院が不便になる

バスやタクシーを

使うことによる経済的負担

社会参加の機会が少なくなる

身分証明になるものがなくなる

自信（誇り）の喪失

その他

無回答

前回

今回

対象者1434人

－19－



問18◆4　運転できなくなった時の対応

問18◆5　運転免許証返納後に受けられるサービスについて

問１８で「1」または「2」に〇を付けた方にお伺いします。今後、ご自分又は配偶者が
運転できなくなったときはどうされますか。【あてはまるものすべてに○】

問１8で「1」または「2」に○を付けた方にお伺いします。運転免許証の返納後に受け
られる次のサービスを知っていますか。【あてはまるものすべてに○】

17.0%

1.4%

19.1%

21.2%

0.0%

2.0%

59.6%

35.2%

2.9%

42.8%

47.3%

9.3%

5.0%

24.4%

39.7%

3.6%

38.4%

49.3%

7.7%

8.6%

2.4%

21.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

家族・親族に頼る

知人や近所の人に頼る

路線バスを利用する

タクシーを利用する

鉄道を利用する

乗合タクシーを利用する

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者1434人

44.8%

16.3%

5.8%

24.5%

28.7%

41.4%

11.4%

4.3%

30.5%

27.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

市役所でのバス・タクシー券の交付

タクシー乗車賃の1割引き

運転卒業サポート協賛店でのサービ

ス

知らない

無回答

前回

今回

対象者1434人

－20－



問19　外出の際に困っていること

外出の際に困っていることはありますか。【あてはまるものすべてに○】

2.6%

6.7%

3.6%

0.7%

11.9%

3.9%

13.2%

3.6%

7.6%

56.9%

1.9%

10.8%

3.3%

7.6%

4.0%

1.1%

12.4%

2.5%

16.3%

6.2%

10.8%

54.1%

2.4%

11.0%

3.5%

6.7%

3.7%

0.6%

12.6%

3.0%

13.9%

4.9%

11.6%

56.0%

1.7%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

建物の手すりなどの不足

道路や駅などの段差や階段

バス・タクシーなどの乗り降り

介助者がいない

交通費の負担

車の運転に

自信がなくなってきた

バス路線がない・運行回数が少ない

鉄道やバスの乗継が不便

外出先が徒歩や自転車で

いける範囲に限られる

特に困っていることはない

その他

無回答

前々回

前回

今回

－21－



問２0　自宅から日用品を購入する店までの距離

問21　自宅から病院までの距離

ご自宅から最も利用する食料・日用品を購入する店等までどのくらい離れていますか。
【○は１つ】

ご自宅から最も利用する病院まで、どのくらい離れていますか。【○は１つ】

8.8%

16.1%

26.1%

31.8%

8.6%

8.5%

8.9%

13.7%

24.7%

35.8%

9.8%

7.1%

6.3%

14.2%

25.9%

38.2%

10.2%

5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

２５０ｍ以内

２５０～５００ｍ以内

５００ｍ～１ｋｍ以内

１ｋｍ～５ｋｍ以内

５ｋｍ以上

無回答

前々回

前回

今回

5.9%

10.1%

17.7%

41.5%

19.1%

5.8%

5.3%

8.2%

15.4%

41.7%

23.2%

6.1%

3.9%

8.7%

16.8%

43.4%

23.3%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

２５０ｍ以内

２５０～５００ｍ以内

５００ｍ～１ｋｍ以内

１ｋｍ～５ｋｍ以内

５ｋｍ以上

無回答

前々

回
前回

－22－



７　情報機器の利用について

問22　情報機器の利用

問２２◆１ 情報機器の利用頻度、操作

問22◆２　情報機器の利用目的

あなたはパソコン・スマートフォンやタブレットなどの情報機器を利用していますか。
【あてはまるものすべてに○】

問２２で「1」、「2」、「3」に〇をつけた方にお伺いします。(「4」の方は、�3へ
お進みください。)情報機器をどのくらい利用していますか。【○は１つ】

情報機器を利用する目的を教えてください。【あてはまるものすべてに○】

16.7%

26.7%

2.1%

57.7%

7.0%

17.8%

25.2%

3.5%

60.9%

0.6%

18.6%

48.5%

3.0%

43.7%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自宅のパソコンを利用している

スマートフォンやタブレットを利用している

自宅以外のパソコンを利用している

利用していない

無回答

前々

回
前回

53.1%

32.9%

4.7%

2.1%

7.2%

47.9%

21.9%

3.5%

0.6%

26.1%

56.8%

15.9%

2.6%

0.1%

24.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ほぼ毎日利用する

毎日ではないが時々利用する

ごくまれに利用する

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者1424人

40.4%

45.9%

24.0%

14.1%

3.5%

6.0%

3.6%

7.2%

16.6%

19.1%

47.6%

41.8%

32.4%

16.3%

10.0%

4.2%

19.1%

21.9%

8.6%

27.4%

44.7%

40.0%

53.8%

15.6%

9.7%

4.4%

21.7%

27.9%

2.7%

26.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

ニュースサイトなどの閲覧

電子メールの送受信

知りたい情報の検索

商品・サービスの購入

動画投稿・共有サイトの利用

病院の診察予約

ｿｰｼｬﾙﾈｯﾄﾜｰｷﾝｸﾞｻｰﾋﾞｽ（SNS）の利用

無料通話アプリやボイスチャットの利用

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者1424人
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問22�3　情報機器を利用しない理由

　問22で「4」に〇を付けた方にお伺いします。情報機器を利用していない理由は何です
か。　【あてはまるものすべてに○】

15.7%

6.3%

7.2%

4.9%

19.2%

8.9%

3.4%

1.5%

5.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

操作が難しそうだから

操作を教えてくれる人がいないから

操作を学ぶ機会がないから

情報機器や利用料が高額そうだから

必要性を感じないから

興味がないから

身体的に難しいから(目が悪い、指の動きが悪い…

その他

無回答

対象者887人
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８　敬老会について

問23　参加希望

問23◆　参加したくない理由

問２３で「3」または「4」を選んだ方にお伺いします。（その他の方は、問2４へお進
みください。）敬老会の式典等に参加したくない理由をお答えください。
【あてはまるものすべてに○】

７５歳以上の方にお伺いします。その他の方は、問2４へお進みください。
本市では、75歳以上の方を招待し、各地区ごとに敬老会を開催してきました。(令和元
年まで開催。令和2年度からは、新型コロナ感染防止のため中止)
あなたは今後、各地区ごとの敬老会が開催された場合、式典等に参加したいと思います
か。【○は１つ】

15.2%

21.5%

24.7%

8.8%

2.5%

27.3%

13.6%

25.8%

29.6%

12.2%

2.5%

16.3%

14.2%

25.6%

32.9%

17.6%

2.4%

7.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

ぜひ参加したい

どちらかといえば参加したい

どちらかといえば参加したくない

まったく参加したくない

その他

無回答

前々回

前回

今回

10.9%

34.7%

10.0%

10.9%

24.2%

19.0%

11.6%

6.7%

10.7%

36.9%

8.7%

9.1%

27.8%

18.6%

11.1%

2.3%

13.4%

41.3%

13.4%

12.0%

9.6%

24.4%

8.9%

7.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

会場が遠いから

内容に魅力がないから

身体の自由がきかないから

参加しづらい雰囲気だから

参加するにはまだ若いから

ひとりでは参加しづらいから

その他

無回答

前々回

前回

今回

対象者507人
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問24　敬老会の開催方法等

高齢者人口が増えていく状況の中、敬老会の招待者数も増加していくことが予想されま
す。　今後の敬老会の開催方法やあり方についてどのように思われますか。
【それぞれあてはまるものに○は１つ】

39.3%

4.4%

14.3%

11.6%

4.0%

26.4%

37.7%

6.3%

19.3%

13.4%

5.0%

18.3%

24.1%

5.2%

25.0%

19.7%

6.3%

19.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

令和元年度までと同様に今後も開催する

予算を拡充して開催すべき

予算を縮小し、子育て支援等

他の事業を充実させるべき

敬老会自体を廃止し、子育て支援等

他の事業を充実させるべき

その他

無回答

敬老会の開催方法について

前々回

前回

今回

46.8%

3.1%

8.7%

4.8%

36.6%

46.9%

8.3%

3.5%

7.2%

34.0%

34.9%

13.6%

5.6%

11.1%

34.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

令和元年度までと同様に市内５４地区で 開催する

開催地区を増やして、より身近な会場で開催する

開催地区を集約して、より大きな規模で開催する

その他

無回答

敬老会の開催地区について

前々回

前回

今回

47.5%

7.3%

1.4%

6.4%

4.3%

33.2%

46.1%

9.2%

1.5%

6.0%

6.0%

31.1%

37.5%

8.5%

0.8%

8.6%

9.8%

34.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

令和元年度までと同様に…

招待者の年齢を引き上げて開催する

招待者の年齢を引き下げて開催する

招待者の対象を限定して開催する

その他

無回答

敬老会の招待者について

前々回

前回

今回
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９　敬老祝金について

問25　敬老祝金の認知度

問26　敬老祝金のあり方について

「敬老祝金」を知っていますか。【○は1つ】

高齢者人口が増えていく状況の中、敬老祝金の予算額も増加していきます。今後の敬老祝
金のあり方についてどのように思われますか。【○は1つ】

71.3%

23.3%

5.4%

66.3%

28.5%

5.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

知っている

知らない

無回答

前回

今回

50.2%

11.6%

14.7%

10.2%

3.7%

9.6%

47.0%

11.8%

16.4%

12.8%

3.7%

8.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

現行のとおり、今後も支給する

予算を拡充して支給すべき

予算を縮小し、子育て支援など

他の事業を充実すべき

敬老祝金自体を廃止し、子育て支援など

他の事業を充実すべき

その他

無回答

前回

今回

－27－



１０　高齢者福祉施設等について

問27　施設の認知・利用

　中央老人福祉センター

　老人福祉センター寿楽荘

　高齢者文化休養センター逢瀬荘

次の施設ごとに、あてはまるものに○をつけてください。

21.6%

53.5%

24.9%

25.4%

60.5%

14.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

2.9%

49.9%

47.1%

2.1%

69.9%

28.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか

前回

今回

23.7%

50.3%

26.0%

24.4%

60.6%

15.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

1.5%

49.9%

48.6%

2.1%

68.2%

29.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか

前回

今回

44.4%

32.5%

23.1%

47.6%

38.6%

13.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

9.4%

50.2%

40.3%

9.5%

65.0%

25.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか
前回

今回
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　市民福祉センターサニー・ランド湖南

　西田地域交流センター

　三穂田地域交流センター

24.3%

50.5%

25.2%

24.2%

60.1%

15.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

3.2%

48.3%

48.4%

3.1%

67.1%

29.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか

前回

今回

12.9%

58.3%

28.7%

13.0%

69.1%

17.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

0.8%

45.6%

53.6%

0.7%

65.9%

33.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか
前回

今回

11.8%

58.4%

29.8%

12.0%

69.6%

18.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

0.5%

44.8%

54.7%

0.7%

65.2%

34.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか
前回

今回
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　中田地域交流センター

　喜久田地域交流センター

　日和田地域交流センター

11.2%

58.9%

29.8%

11.2%

69.8%

19.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

0.9%

44.3%

54.8%

0.5%

64.9%

34.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか
前回

今回

13.3%

57.1%

29.5%

13.5%

67.2%

19.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

0.9%

45.1%

54.0%

1.0%

64.5%

34.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか
前回

今回

11.5%

59.1%

29.4%

11.8%

69.3%

18.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

知っている

知らない

無回答

知っていますか

前回

今回

1.0%

44.7%

54.3%

0.9%

64.7%

34.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか
前回

今回
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　田村地域交流センター

問28　高齢者施設等における希望する活動

これらの施設を利用するとしたら、どのような活動をしてみたいですか。
【あてはまるものすべてに〇】

10.2%

60.3%

29.5%

10.3%

71.3%

18.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

知っている

知らない

無回答

知っていますか
前回

今回

0.7%

44.7%

54.6%

0.7%

64.7%

34.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用している

利用していない

無回答

利用していますか
前回

今回

48.4%

21.7%

8.4%

16.0%

13.8%

8.4%

7.0%

6.6%

23.7%

45.5%

23.4%

7.7%

16.7%

15.6%

8.6%

9.6%

9.0%

6.8%

22.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

入浴後、ゆったりくつろぎながら、

仲間との憩いの時間を楽しみたい

同じ趣味を持つ人たちとのサークル活動

町内会や老人クラブ、地域ボランティア

などの地域活動

通いの場として定期的な健康体操や

地域の人たちとの交流

教養講座の受講

カラオケ

スポーツ

地域行事や季節行事等を通し、こどもや

若者等との世代間交流

その他

無回答

前回

今回
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１１　人生の最終段階における医療・介護のあり方について

問29　人生の最終段階における医療・介護について考えたことがあるか

問30　人生の最期について家族等と話し合ったことはあるか

問31　人生の最期をどのように迎えたいか

ご自分の人生の最終段階における医療・介護について考えたことがありますか。
【〇は１つ】

ご自分の人生の最期について、家族や医療介護関係者と話したことはありますか。
【〇は１つ】

人生の最期はどのように迎えたいですか。【〇は１つ】

14.6%

61.1%

16.9%

0.7%

6.7%

10.9%

65.2%

17.9%

0.6%

5.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

具体的に考えている

考えたことがある

考えたことがない

考える必要はないと思っている

無回答

前回

今回

4.8%

42.8%

45.2%

0.9%

6.3%

3.8%

41.6%

47.9%

1.0%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

詳しく話をしたことがある

話をしたことがある

話をしたことがない

話をする必要性はないと思って…

無回答

前回

今回

13.7%

41.9%

14.4%

11.4%

7.1%

11.5%

13.5%

41.8%

14.8%

14.9%

8.1%

6.9%

13.1%

44.2%

18.3%

14.8%

3.1%

6.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

医療機関に入院したい

自宅で療養して、

必要ならば入院したい

自宅で最後まで療養したい

施設に入所したい

その他

無回答

前々回

前回

今回

－32－



問31◆　不安に感じていること

問32　意思決定ができなくなった時に備え、医療等に対する事前指示書を作成したいか

問31で望んだことで不安に感じていることはなんですか。【あてはまるものすべてに〇】

自分が意思決定できなくなった時に備えて、どのような医療・介護を受けたいか、受けた
くないかなどを記載した書面（事前指示書）をあらかじめ作成したいと思いますか。【〇
は１つ】

53.8%

8.1%

1.4%

27.6%

1.0%

8.1%

53.4%

8.2%

1.3%

29.4%

1.2%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

思う

思わない

すでに作成している

わからない

その他

無回答

前回

今回

57.7%

37.7%

35.8%

18.1%

41.9%

10.2%

8.3%

5.7%

9.1%

58.4%

42.4%

41.5%

21.8%

31.9%

7.2%

6.6%

3.2%

9.9%

0% 20% 40% 60% 80%

家族に負担がかかる

症状が急に悪くなったときの対応に、

自分も家族も不安である

症状が急に悪くなったときに、

すぐ病院に入院できるか不安である

往診してくれる「かかりつけ医師」がい

ない

経済的に負担が大きい

居住環境が整っていない

相談にのってくれるところがない

その他

無回答

前回

今回
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問33　アドバンス・プランニング・ケアの認知度

問34　アドバンス・プランニング・ケアの認知度

問33の「アドバンス・ケア・プランニング〈ACP〉」は必要だと思いますか。【〇は1
つ】

人生の最終段階における医療・介護について、ご自身の意思に沿った医療・介護を受ける
ために、ご家族や医療介護関係者等とあらかじめ話し合い、また繰り返し話し合うことを
「アドバンス・ケア・プランニング〈ACP〉」と言いますが、このことについて知ってい
ましたか。【〇は1つ】

12.5%

25.3%

55.3%

6.9%

9.9%

25.9%

59.0%

5.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

知っている

聞いたことはあるが

知らなかった

知らなかった

無回答

前回

今回

59.7%

3.5%

29.6%

7.1%

59.7%

2.7%

31.9%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

必要である

必要はない

わからない

無回答

前回

今回
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